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l a TORN ATA DEL 2 7 MAGGIO 

perm esso m et t ere t u t ti a llo stesso l ive llo . Io mi p ro-

pon go di fa r lo, e p regh erò la Cam era che mi d ia i m ezzi 

di fa r lo appun to n ell'occasione della d iscussione del b i-

lan cio or d in a r io. 

u o RD i i r i . Sta ben e. 

MAXsi.i, m inistro per Vagricoltura, industria e com -

m ercio. Pa r mi non avere n u ll 'a lt ro ad osser var e, e credo 

che queste b r evi r isposte che ho date ci d ispen seran no 

da u na t r oppo lu n ga d iscussione su i-ca p it o li p a r t i-

cola ri . 

Voci. La ch iu su r a! la ch iu su r a! 

PBESIDEKTE. Essen do ch iesta la ch iu su r a, dom an do 

se è ap p oggia t a. 

(È ap p oggia t a .) 

CUZZETTI. Dom an do la parola con t ro la ch iu su r a. 

P R E S I D E N T E . H a l a p a r o l a. 

CVZZETTI. P r ego la Cam era di vo ler mi per m et tere di 

d ire poche parole, perchè desidero che l'on or evole m i-

n ist ro mi d ia a lcuni sch ia r im en ti su ll'am m in ist r azione 

for esta le, e specia lm en te per ciò che r igu a r da la Lom-

ba r d ia. 

Voci. C'è i l cap ito lo. 

CUZZETTI. Le r isposte che i l s ign or m in ist ro ha d a te 

a ll'on orevole Cadolini ed a ll'on orevole Mor d ini sono 

sta te t r oppo gen er a li, perchè io me ne possa con ten-

t a re ; qu in di p r egh er ei la Cam era a vo ler mi con cedere 

di p a r la r e. Io sarò b reviss im o, perchè mi lim iterò a 

ch iedere con to a ll'on orevole m in is t ro d ell 'a t t ivazione di 

un decr eto, di cui egli nel suo d iscorso non ha fa t to 

a lcun cen n o. 

PRESIDENTE. P r ima dell'on orevole Cu zzet t i, sarebbe 

iscr it to l'on orevole Cocco. I o m et terò ai voti la ch iusu ra, 

essendo essa s ta ta ap p oggia t a; e se la Cam era in ten derà 

che con t in ui la d iscussion e, darò la par ola, secondo l 'or -

d ine d ' iscr izion e, a ll 'on or evole Cocco. 

MACCHI. Dom an do la par ola per u na m ozione di 

or d in e. 

PRESIDENTE. H a facoltà di p a r la r e. 

MACCHI. Faccio osservare, p r ima che la Cam era 

decida su lla ch iu su ra della d iscussion e, che in ogni 

caso dovr ebbe essere r iser va ta la pa r ola al depu ta to 

Cu zzet t i, perchè egli deve fa re u na specie d ' in ter pel-

lan za. 

Voci. N o! n o! 

MACCHI. Sì ! sì ! I l d epu ta to Cu zzet ti vu ole in ter pel-

la re i l m in is t ro di a gr ico lt u ra e com m ercio sopra un 

decr eto, in tor no al qu a le desidera a vere ch iare sp iega-

zion i. 

PRESIDENTE. Dom an do scu sa: i l depu ta to Cu zzet ti 

pot rebbe for se, in occasione di qua lche cap itolo del 

b i lan cio, fa re la sua in t er p ellan za, se l 'oppor tu n ità se 

ne p r esen t a; m a, ove la d iscussione gen er a le sia ch iusa, 

io non credo che i l d epu ta to Cu zzet ti pot r ebbe p ren dere 

l a p a r o la. 

CUZZETTI. Mi p er m et to di far osservare a ll'on or evole 

p residen te che nel b ilan cio s t r aor d in ar io non vi è a lcun 

cap itolo su ll 'am m in is t r azione for esta le. 

To lt a qu in di l'occasione della d iscussione gen er a le, 

mi sarebbe im possib ile di ch iedere i desiderati sch ia-

r im en t i. 

P r ego perciò la com piacen za dell'on or evole p r esi-

den te d ' in t er r oga re la Cam era, se mi con cede facoltà 

di p a r la re a t t u a lm en t e. 

Voci. Pa r li ! pa r li ! 

PRESIDENTE. Met to ai voti la ch iu su r a, che fu ap-

p oggia t a. 

DEPRETIS . Dom an do la par ola per un r ich iamo al 

r egolam en to. 

PRESIDENTE. Per un r ich iamo al r egolam en to, ha 

facoltà di p a r la r e. 

DEPRETIS . P r ego la Cam era ad osservare che le con-

su etu d ini p a r lam en t a ri costan tem en te osserva te h an no 

s tab il i ta la r egola che non si ch iuda una d iscussione 

dopo le par ole di un m in is t r o. Queste con suetud ini mi 

pare che debbano essere m a n t en u t e. 

Not erò an che che in quest ioni come sono quelle che 

si r ifer iscono ai b ilan ci, se n oi p ren d iamo l 'ab it u d ine 

di dom an dare e vot a re la ch iu su ra della d iscussione 

dopo un d iscorso di un m in is t r o, n oi, o s ign or i, n on 

ot t er r emo n em m eno il risultato a cui m ir iam o, di ab-

b r evia r la, poiché gli or a tori sono in evit ab i lm en te co-

s t r e t ti a cer care n ei cap it o li i l m odo di r ispon dere 

agli a r gom en ti che n on h an no potu to r iba t t ere n ella 

d iscussione gen er a le. 

10 p r ego qu in di la Cam era di non ch iu d ere la d i-

scussione gen er a le. 

PRESIDENTE. Met to ai vo ti la ch iu su r a. 

(Non è ap p r ova ta .) 

L a d iscussione con t in u a. 

11 d epu ta to Cocco ha la p a r o la. 

c o c c o . Dopo le m olte ed eloquen ti p a r o le di d iversi 

on orevoli co llegh i, i qu a li mi han no p r eced u to, e dopo 

che fu fa t ta la r ich iesta della chiusura, che a me p a r ve 

l a d im ost razione di u na specie di n oia, a lm eno per ta-

luni della Cam er a, io debbo r id u r re a pochi pu n ti ed 

i n b r evi p r egh iere t u t to i l con cet to che sot to d iver se 

ved u te io in ten deva svolgere cir ca i l Min istero d 'agr i-

co lt u ra e com m er cio. 

Sign or i, t ra le cose delle qua li si è m olto par la to da 

ta lu no d e 'm iei on orevoli colleghi vi è l'unificazione 

m onetaria. 

10 non torn erò su lle loro t r accie ; io mi l im it erò sol-

tan to ad a ggiu n gere u na p r egh iera a quelle già fa t te 

d agli a lt r i, ed a lla raccom an dazione efficacem en te 

scr it ta n ella relazione della Com m ission e. 

11 com p leto r it ir o delle vecch ie m onete debb 'essere 

uno dei p r in cip a li pen sieri dell'on orevole m in ist ro di 

agr ico lt u ra e com m ercio. E ben osservava la Com m is-

sione che t r a le r agioni di acceler a re questo com ple-

m en to n el r i t ir o delle m on ete vi è qu esta « che n egli 

spezzati d'argento di conio pontificio che sono in corso 

cresce ogni giorno i l per icolo di m aggior p er d it a, a l la 

qu a le deve l'erar io i t a liano soggiacere n el r it ir o fi« 

n a ie delle m on ete di con io pon t ificio. » 

P er non par la re delle a lt re p r ovin cie, osserverò che 

se qu esta r agione non va le per gli spezzati d'argento 


